

山东能源集团:

企业文化理念和新 LOGO 发布

本报讯 日前,山东能源集团在济南举行发布会,正式公布企业文化理念和新 LOGO。

此次发布的企业文化理念,以“创造绿色动能、引领能源变革”为企业使命,以“建设清洁能源供应商和世界一流企业”为企业愿景,以“安全、创新、绿色、担当、卓越”为核心价值观;新 LOGO 寓意原矿集团、原山能集团两家企业重组整合,立足山东、面向全球,绿色能源、创新发展、科技领先,共同创造无限美好未来。

“此次发布的企业文化理念和新 LOGO,继承了原矿集团、原山东能源集团企业文化相关要素,契合能源集团新的发展战略,彰显时代特色,对于凝聚共识、振奋精神、团结进取具有十分重要的意义。”山东能源集团党委书记、董事长李伟说。

2020年7月,山东省委省政府从战略高度,将原矿集团、原山东能源集团联合重组为新的山东能源集团,承担保障全省能源安全、优化能源布局、优化能源结构的职责使命。

重组后,山东能源集团大刀阔斧实施

机构精简化、产业专业化、区域集约化、资源协同化、文化融合化“五大整合”,完成营销贸易、化工、物供、金融等板块重组,全面启动矿山救护大队、新闻系统整合,有序推进设备集中管理,2021年位列世界500强第70位、中国企业500强第24位,成为山东省唯一一家资产、营收“双7500亿”企业。

“联合重组后的山东能源集团规划战略、职责使命、行业地位等都发生深刻变化,干部职工思想观念交流交融,迫切需要构建更有时代气息、更具国企特色、更显山能风格,能够引领23万干部职工共同思想观念的全新企业文化体系。”李伟说。

据介绍,2021年以来,山东能源集团启动实施了“企业文化融合提升工程”,聘请知名企业文化咨询机构,深入分析企业文化建设现状,面向干部职工征集3000余条企业文化理念、近500件 LOGO 设计文案。通过反复征求意见建议与优化提升,总结提炼形成了企业文化理念和新 LOGO。

发布企业文化理念和新 LOGO 标志着山东能源集团联合重组、改革创新进入了一个新阶段。据介绍,下一步,该集团将在全新企业文化指引下,锚定“走在前列、

全面开创”,力争“十四五”末形成万亿元资产、万亿元营收“双万亿集团”,向着建设清洁能源供应商和世界一流企业目标乘风破浪。
(李志勇)

■ 链接:



新 LOGO 寓意

由两个正圆形交叠而成,相交循环、融会贯通,形成一个无限符号“∞”,象征原矿集团、原山能集团两家企业重组整合,共同创造无限美好未来。两个正圆各取117度圆弧进行交叠,117度是济南地理中心的经度,象征企业立足山东、面向全球;两个正圆交叠的部分演化成为一个“S”形,即 Shandong Energy 的企业名称首字母,与企业名称形成强关联,象征企业创新发展、面向未来。将“S”上下两个弧形演化,既可演化成为贴合能源行业属性的闪电符号,也可加大两个正圆部分的衔接和互嵌,寓意两家企业全面融合。标识的色调由橙红色、蓝色、绿色三种颜色组成,分别取自原矿集团和原山东能源集团的标志色系——阳光橙红寓意着无限的能源、国企使命;深海蓝寓意着创新发展、科技领先、全球视野;自然绿寓意着绿色能源、永续发展。

资讯

南方电网超高压广州局: “4+N”模式 增添改革新动能

本报讯 南方电网超高压输电公司广州局(下称“南方电网超高压广州局”)不断强化巡视巡察整改体制机制创新,近年来探索形成了一套系统性“4+N”整改模式,助力企业党建业务运转机制革新出彩。

所谓“4”,即建立“四个一”整改机制。南方电网超高压广州局成立了一套整改组织机构——巡察整改工作领导小组及其办公室和2个专项工作组(监督检查工作组、宣传工作组),创新设置3个巡回督导组,实现专项、专人、专责开展巡察整改统筹、管理、宣传、督导等工作;绘制了一幅责任落实地图——《广州局巡察整改责任落实地图》,明确整改责任体系,一体推进党委、纪委、各党(总)支部抓责任、抓进度、抓成效;编制了一张问题管控清单——《广州局各类巡视巡察问题整改清单》,将各类巡视巡察问题整改清单融会贯通、分门别类汇成一张统筹管理,做到同研究、同部署、同落实;开发了一个数字展示窗口——广州局数智整改看板,定期发布整改情况、优秀案例、指标数据等,营造了强烈的比赶超学氛围,推动实现“整改进度管控、整改成果宣传、整改信息公开和整改责任监督”四位一体,践行数字化管企治企理念。

所谓“N”,即打造N个整改示范党组织。为此,南方电网超高压广州局聚焦高效解决共性问题、典型问题,根据党组织职责定位和部门业务特点选取了若干个不同类型具有一定代表性的基层党(总)支部,首次在公司系统内开展巡察整改示范点。整改办公室谋划方向、确立目标、协调资源,示范党组织书记挂帅,支部党员冲锋,围绕重难点问题分类分级分工、专项攻关整治,率先推进整改提升,为问题共答摸索出了一系列优秀整改措施,通过不断总结提炼,逐步固化推广。

“4+N”整改模式的实践使得南方电网超高压广州局巡视巡察整改工作更加高效、整改举措更加有力到位。据统计,该局在近期南方电网公司党委巡察集中整改阶段2个月内,总体完成率达到93.91%,修编完善企业规章制度90余项,解决党建业务融合、新时代人才强企、物资供应链管理等领域重难点问题18项,固定资产、合同规范、采购计划等10项生产经营指标明显改善提升。
(程飞)

安徽滁州:加大检修力度,确保可靠供电



图片新闻

“五一”假期一结束,生产生活用电负荷随即增加。近期,安徽省滁州市供电公司组织青年突击队加大对各变电站、用户供电线路巡视检查力度,及时消除安全隐患,确保生产生活用电安全。图为近日滁州市供电公司青年员工在对该市南谿区某企业供电设备进行紧急抢修,保障生产用电可靠供应。
宋卫星/摄

南网数字集团人工智能与智能软件团队负责人黄文琦:

恪守初心 圆梦 AI

一线工匠

■ 彭雅莹

世间事往往出人意料,全球首个电力人工智能(AI)平台落户南方电网,为能源产业提供9.4亿次算法模型。谁曾想,带领南网数字集团人工智能团队“赤手打江山”的平台开拓者却是一位长着一张灵动柔软娃娃脸的“85后”女博士。她就是南网数字集团人工智能与智能软件团队负责人黄文琦。

当下,AI方兴未艾,相关解决方案层出不穷。黄文琦带领团队用“人工智能=数据驱动+垂直整合”这样一个公式,描绘了AI赋能电力的宏大图景,围绕“源荷预测、系统运行、设备运维、需求响应”等场景为“电力元宇宙”筑基,并正一步步从实验室走向现实。

做好该做的,才能做想做的

黄文琦的精彩人生,缘起“月亮”。学生时代她偶入月面自主导航仿真实验室,开始憧憬人工智能世界。在无垠无际的深邃太空,月面光照昼夜变幻,月球车纯靠机器视觉便能自主行驶作业,“那一刻,在我心里,未来突然有了清晰的样子。”黄文琦说。

信息技术这条“求学路”,居然是黄文琦“抗争”来的。看到一个女孩家如此痴迷于工程技术,出自书香门第的父母极力反对:“女

孩子学这个太累,还是当老师好。”但执拗的性格注定她不会做太安稳的选择。

2015年,黄文琦拿下浙江大学工学博士学位,恰逢南方电网公司启动信息化“航母”计划,在输电无人机巡视领域拓荒,她找到了“一展所长”的舞台。

然而那一年的信息化,更多专注于“6+1”系统和网络安全建设。刚入职的黄文琦长久辗转于南方五省进行软件测评。这是个吃力不讨好的活儿,没有高精尖技术不说,还要被厂家时刻提防——厂家将方案架构藏起来,任她一人在繁杂琐碎的数据里焦头烂额。

这自然非她所愿,但一个人若退到了最低谷,再怎么前行,也是上坡路。“做好该做的,才能做想做的。”短暂的沮丧之后,她有了新的人生信条。

自此,黄文琦日日检测至夜深,比开发团队更晚走。下了苦功,再无趣的工作也能结硕果——她的工作成绩有目共睹,竟还利用业

余时间考取了国家信息安全等级测评师。

科研非线性按图索骥,必须对底层逻辑了然于心。或许没有这些年驻派奔波的经历,她日后的潜心研发将道阻且长;或许没有那些来自基层的磨砺,她对于电网与AI交融的庞大构想将会失去土壤。

如今,黄文琦由衷地感谢这些或许,让她的梦想与数字电网建设之路共生繁荣。

要凝聚团队,先做好自己

“无人机巡检,占图片万分之一的小尺寸缺陷识别极难。数据驱动垂直专业知识,才能有正确答案。”

黄文琦逻辑清晰条理分明,对专业有一针见血的洞察。但说到真挚之处,内在的“感性小人”跳出来,她也会落泪。

刚成为母亲的2019年,黄文琦的心是焦灼的,与社会脱节太久,那份压抑无人可言说。同样是在这一年,黄文琦行至人生

的分水岭——南网数字集团前身南网数研院揭牌成立。她加入了这个崭新的研发舞台,路虽宽,却急需“牛马之力”。

“坦白说,我是个很‘较真’的人。算法研发合作伙伴说起当年都‘怨声载道’,我一来,每天晚上都会抓着他们开会,要求‘研发无重复,问题不过夜,未闭环不放行’。”黄文琦温柔的面庞上闪烁着坚定的眼神,倔强的灵魂镶嵌于其中。

黄文琦坦言疲惫时也会反思自己的挑剔和急躁,但更多还是回味收获的开心。从最初智能语音起步,到四足智能巡检“机器狗”雏形初显,再到机巡缺陷识别算法轻量化,不足一年,数字电网的AI蓝图便缓缓展开,能拥抱这样的成长速度,她感谢数研院浓厚的研发氛围。

“带兵如带子,要凝聚团队,先做好自己。工期倒排无缝衔接,我从未休过一天哺乳假。一季度写方案,二季度做算法,算法部署上轨后,又开始工业互联网大赛和博鳌新型电力系统国际论坛产品发布。遇到的困难很多,但从没想过放弃。”她眼里有光,热爱溢于言表。

同样的“较真”也运用在她的生活中——带兵如带子,带子如带兵。“我不主张过度约束孩子,父母的责任与信念会潜移默化地引导孩子。我每时每刻都在想如何把事做好,开始也许是焦虑的,但也代表着成长,最终发现都能做好的。”

她对未知的焦灼催促着步履不停,而科技之美,可以在无声深处,将这些焦灼瞬间化解。坦然接受人生的限制,然后奋力超越它,让每一段前行都值得期待。

收获“喝彩”之年再回首,本心依旧

2022年,黄文琦迎来了而立之年的喝彩,问鼎中国工业互联网大赛,国家重点研发计划“数字电网关键技术”获评优秀,牵头完成央企首个人工智能“灯塔项目”,成为AI电网应用的划时代先行者

她一手“养大”的智能巡检机器人,如今已进化为二代,逐步在各大变电站投运。

那一抹亮相于各大国际技术论坛的“黑白”,步伐生动之处,如穿越世纪而来。

“6年了,我终于回归了本心。”黄文琦说自己是幸运的:“我找回了当年月面仿真实验室向我打开的那扇大门。”

再次回到起点,她已实现了多个第一,为自己挂满风帆,启程远航,是许多人理想中的人生模样。

“但我的成长是有缺失的,专业之外没有兴趣爱好,也没有以谁为自己的榜样,但人非草木,需要情感的力量。”黄文琦的党员生日是南京大屠杀纪念日,“为什么要入党,其实最初懵懂,并未深思。在南网数字集团研发中心成立之时,李鹏总经理的发言让她感触很深:‘李鹏总经理说,1921年中国共产党成立时只有30多名同志,星星之火可以燎原,短短28年,建立了新中国,现在又跨入了新时代。我们研发中心也要有这样的使命感。每月主题党日学习公司优秀共产党员事迹,就像找到了照耀自己前行的灯塔。’”

初心易得,始终难守,黄文琦闯过一次次的急难险重的硬核实卡,庆幸能够不断吸收的能量。

如今,南网数字集团人工智能团队羽翼日渐丰满,“智像”所承载的内容也在不断外延拓展。谈及对后辈的鼓励,黄文琦直言“不敢当”,“在这片领域,个人能力是有限的,期待有更多优秀人才加入进来,一起圆梦。”

“希望他们在起跑线上就做好冲刺的准备。找到自己的价值,也就找到了自信。也希望有更多人,可以像我一样,有机会体验为梦想奋斗的人生。”黄文琦句句言辞恳切。

数字电网的日新月异令人感叹。其背后的匠心正来自于和黄文琦一样在研发前线恪尽职守的“赶路人”。

黄文琦对科研是忘我的。这种忘我,恰恰是因为她在这片领域找到了自我。这是她在探索本心的过程中,给自己的一个答案——科研无边界,冰心在玉壶;初心永不忘,始终方寸守!